6 KLASS        KORDAMINE
1. Arvuta.
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2. Arvuta. Kirjuta peale tehetejärjekord. 
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3. Ema maksis juurvilja eest 54 krooni, mis oli 
[image: image9.wmf]20
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 kaasasolnud rahast. Seejärel ostis ema veel 2,5 kg õunu 8 krooni kilogramm. Kui palju jäi tal raha järele?
Lahendus: 
Emal oli raha kaasas 
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 krooni. Ta ostis poest lisaks juurviljadele veel 2,5 kg õunu hinnaga 8 krooni kilogramm. Õunad maksid seega 2,5 . 8 = 20 krooni. 
Kokku maksis ema poes juuriljade eest 54 krooni ja õunte eest 20 krooni ehk 54 + 20 = 74 krooni. Kaasasolnud rahast jäi emale alles 360 – 74 = 286 krooni.
Vastus: Emal jäi raha 286 krooni alles.

4. Kristeli isa võitis saates „Kes tahab saada miljonäriks?” 125 000 krooni. Sellest rahast 
[image: image11.wmf]4
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 pani ta kõrvale oma laste õpingute toetuseks, ülejäänud rahast 
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2

 lisas auto ostuks kogutud rahale. Kui palju jäi tal võidetud rahast veel järele? 
Lahendus: 
Kristeli isa pani võidetud rahast kõrvale 
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 laste õpingute jaoks ehk 
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 krooni. Alles jäi veel 125 000 – 31 250 = 93 750 krooni. Ülejäänud rahast ehk 93 750 kroonist 
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 lisas auto ostuks kogutud rahale s.o. 
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 krooni. Järgi jäi nüüd 93 750 – 62 500 = 31 250 krooni. 
Vastus: Võidetud rahast jäi järgi 31 250 krooni.

5. Võrdkülgse kolmnurga ümbermõõt on 
[image: image17.wmf]5

1

10

cm. Kui pikk on kolmnurga külg?
Lahendus: 
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Võrdkülgsel kolmnuegal on kõik küljed ühepikkused. Kui selle kolmnurga ümbermõõt on 
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 cm, siis külje pikkus on
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Kontroll: 
Olgu võrdkülgse kolmnurga külje pikkus 
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 cm, siis ümbermõõt on
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Vastus: Kolmnurga külg on 
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6. Kolmnurga ABC ümbermõõt on 10 cm, külg BC = 
[image: image24.wmf]3
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cm ning küljed AB ja AC on võrdsed. Kui pikad on need küljed?
Lahendus: 
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Kolmnurga ABC ümbermõõt on 10 cm ja külg BC = 
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cm. Küljed AB ja AC on võrdsed. Saame
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Kontroll: 
Kolmnurga küljed on 
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 cm. Ümbermõõt on 
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 cm. Vastab ülesande tingimustele.
Vastus: Küljed AB ja AC on 
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7. Põllult, mille suurus oli 
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, saadi 
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 tonni kartuleid. Kui palju kartuleid saadi keskmiselt 1 ha kohta?
Lahendus: 
Kui 
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4

1

2

suuruselt põllult saadi 
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 tonni kartuleid, siis 1 ha pealt saab kartuleid
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Kontroll: 
Ühelt hektarilt põllult saab 
[image: image39.wmf]2
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 tonni kartuleid. Kui aga põllu suurus oleks 
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Vastus: Ühelt hektarilt saab keskmiselt 
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8. Reasta arvud suuruse järgi, alates kõige väiksemast. 

[image: image43.wmf]8

3

2

;

16

5

2

;

25

,

2

8

7

;

4

3

;

5

,

0

-

-

16

5

2

;

8

3

2

2,25;

2)

0,5

;

8

7

;

4

3

1)



9. Tõmba segaarvudele ring ümber,  liigmurdudele joon alla, kümnendmurdudele laineline joon alla. Harilik murd jäta märkimata.  
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Lahendus: 
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10. Kui pikk on ringi diameeter, kui raadius on 1) 5 cm; 2) 7 cm 3) 3 cm 4 mm; 4) 8,3m? 
Lahendus: 
Ringi diameeter võrdub kahekordne ringi raadius. d = 2r 
1) r = 5 cm;    
d = 2 . 5 = 10 cm
2) r = 7 cm;    
d = 2 . 7 = 14 cm
3) r = 3 cm 4 mm;    
d = 2 . 3 cm 4 mm = 6 cm 8 mm
4) r = 8,3 m;    
d = 2 . 8,3 = 16,6 m

11. Kui pikk on ringi raadius, kui diameeter on 1) 8 cm; 2) 12 dm; 3) 12,8 cm; 4) 22 m?
Lahendus: 
Ringi diameeter võrdub kahekordne ringi raadius. d = 2r 
1) d = 8 cm;    
r = 8 : 2 = 4 cm
2) d = 12 dm;    
r = 12 : 2 = 6 dm
3) d = 12,8 cm;    
r = 12,8 : 2 = 6,4 cm
4) d = 22 m;    
r = 22 : 2 = 11 m
12. Tee vajalikud mõõtmised ja arvuta ringjoone pikkused.
[image: image46.png]



Ringjoone pikkuse valem: 
[image: image47.wmf]r
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a) ringi diameeter d = 4 cm ehk raadius r = 2 cm. Ringjoone pikkus on 
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b) ringi diameeter d = 2 cm ehk raadius r = 1 cm. Ringjoone pikkus on 
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13. 5 pöördega läbib ratas 15,7m. Mitu meetrit läbib ratas ühe pöördega? Mitu sentimeetrit on ratta raadius?
Lahendus: 
Kui ratas läbib viie pöördega 15,7 m, siis ühe pöördega läbib 
15,7 : 5 = 3,14 m.
Arvutame ratta raadiuse. Enne joonistame ratta. 
[image: image50.png]



Eelnevalt saime, et ühe pöördega läbib ratas 3,14 m ehk see on ratta ümbermõõt c = 3,14 m. Ringi ümbermõõdu valem oli 
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. Meil on vaja teada ratta raadiust.
Antud on c = 3,14 m ja teame, et 
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. Asendades arvud valemisse, saame
3,14 = 2 . 3,14 . r;
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Vastus: Ratta raadius on 0,5 m.


14. Kui suure ringi läbib vaaterattal sõitja, kui ratta raadius on 8 m? Ümarda vastus ühelisteni. Kui kõrgelt saab ta alla vaadata?
Lahendus: 
Joonestame vaateratta.
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Leiame, kui suure ringi läbib vaaterattal sõitja ehk leiame ringi ümbermõõdu. Valem oli 
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Kui kõrgelt saab vaaterattal sõitja alla vaadata?
2 . 8 = 16 m kõrguselt (Jätame arvestamata selle, et harilikult on vaateratas maast natuke kõrgemal.)
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